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1. Csoportok szeparalodasa




S
Szeparalodas

Tekintsunk két csoportot, amelyek abban
kulonboznek, hogy az elsonek dragabb az
ideje.

* R a lakas bérleti dija,

* d a kozponttdl valo tavolsag,

» kK egysegnyi tavolsag megtételenek
koltsege,

» X a fogyasztasra forditott 0sszeg.
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Szeparaloédas

R;(d)=y — K;-d —Xg4
Rz(d)=y — kz-d — Xg,

Lassa be, hogy a ket csoport szeparalodni
fog!




Csoporton belul kiegyenlitodik a
fogyasztas

Indirekt uton:
Xa=y — K-dp — Rp>Xg=y — K-dg — Rg

Ekkor B helyen lako hajlando lenne A helyen
levo telekert tobbet adni, azaz addig
emelkedne R,, amig az egyenlO0seg nem
teljesul.




A dragabb idejlek elfoglaljak a

belsd részt

Indirekt uton:

Van egy olyan 2-es, aki valamelyik 1-estdl
beljebb lakik (A<B).

Ha cserelnenek:

1-es hasznossaganak valtozasa:

ki(ds — dg) — (Ra — Rg)
2-es hasznossaganak valtozasa:

ky(dg —dp) — (Rg — Rp)
Mivel k> k2, ezert osszessegeben magasabb
hasznossagl szintet erhetnek el, azaz a
nyertes nyeresegebol lehetne kompenzalm a /
vesztest, azaz erdemes cserélniuk. 3,

CON




Példa: kertvarosok

= Altaldban a nagyobb jdvedelmi haztartasok
nem szeretnek olyan sdrun lakni. llyenkor az
elhelyezkedes fugg a k/g aranytol.

= Ha a nagyobb jovedelmuek joval nagyobb
teruleteket szeretnének (a teruletkereslet
jovedelemrugalmassaga magasabb az utazasi

KOltsegek jovedelemrugalmassaganal), akkor
KOltoznek a varos szélere.

* Ha ez a relacio nem igaz, akkor mas

magyarazatot kell talalni a nagyvarosok
mintazatara! : ’J




2. Kulonb0z06 szereplok a varosban
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Harom szektor

1. ipar (gyarak)
2. Irodak
3. lakosok
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Gyarak

= Alapanyagok a varoson kivulrdl erkeznek.
= A végtermekek a varoson kivulre mennek.

= A szallitasi utvonalak kozelében
szeretnéenek lenni.




Bid rent
hektaronként
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X = az autépalyatol valé tavolsag

Fuvardij és Bid-Rent goérbe (O’Sulliven 6. fejezet, 1. abra)

A fuvardij novekszik az autopalyatdl valo tavolsag novekedésével, azaz a bid- : ’J

rent gorbe az orszagra vonatkozéan mindig nulla gazdasagi profitot eredményez
CON
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Irodak (szellemi munkahelyek)

= Sokat kell kommunikalni a partnerekkel és
egymassal.

= Sokat kell utazni.

» Magasan kvalifikalt a munkaero, ezért
draga az utazasi koltsége.

= A varos kozpontjaban szeretnek lenni.




Az utazasi koltseg novekvo
utemben emelkedik.

Tévalzag (éptlettdmbals) Utazas tavolsag
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Utazasi tavolsag informacio cseréeért
(O’Sullivan, 6. fejezet, 2. abra)

Valamennyi iroda kapcsolatban all egymassal a CBD-ben az
informacio csere végett. Az informaciokért valo teljes utazasi
tavolsag a CBD kozéppontjaban minimalis és tavolodva téle
novekvo utemben novekszik.
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Az irodak bid-rent gorbéje helyettesités nélkdl
(O’Sullivan, 6. fejezet, 3. abra)

Az irodak bid-rent gorbéjének meredeksége negativ,
mert ha tavolodunk a kdzponttdél, az informaciokért

valo utazas koltsege novekszik. A gorbe konkav, E

mert az utazasi koltség novekvo dtemben X ’J
novekszik. (Az y tengelyen: négyzetlabankénti arak T
dollarban.) CON
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Optimalis beépitettség

R=a-pF C=u+1F

= Ahol F a beépitettseg (emeletek szama),

= R a bérleti dij,

= C egységnyi terulet epitesi koltsége.

= Egy négyzetmeéter iranti kereslet csokken, ha
nagyobb a beépitettseqg.

= Es egy négyzetmétert dragabb megépiteni,
minél sirdbben (magasabbra) epitik.

Oldja meg a problemat!

Mi tortenik a beepitettséggel es az arakkal, ha ’J
kozeledunk a varoskozponthoz? LCON



Optimalis beépitettség
max F(R —C) = F(ar —BF —p-7F) = Flar —p— (B + 7 )F)
O=a-p-2R+7)F

2([3+T)

= A beepitettseg no, ha a emelkedik, azaz no a
terulet iranti kereslet.

= A varos kozepehez kozeledve n6 a
beépitettseg.




Ha magasabb epuletek is
épulhetnek
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Az irodak bid-rent gorbéje helyettesitessel
(O’Sullivan, 6. fejezet, 5. abra)

Az irodak bid-rent gorbéje konkav helyettesités nélkul,

Irodaépliletekre vonatkozo izokvantok (O’Sullivan,
6. fejezet, 4. abra)

Az épllet izokvantja mutatja a tGke és vidék kiilonboz6 helyettesitéssel viszont konvex. A kézépponthoz egy

kombinacioit régzitett iroda-alapteruletre (1 hektar = 10000 éplilettdmbre valé kéltdzés &t éplilettdbmbnyi tavolsagbol
négyzetméter). Egy magasabb épulet joval tobb néveli a bid rentet, mivel az utazasi kéltség csdkken (a és |,
tokebefektetest igényel (vertikalis épuletszerkeztet e pont kdzti kiildnbség) és a helyettesitéssel spérolunk az T J
stabilitasanak biztositasa), igy a gérbe negativ meredekséga. épitkezés koltségével (a és j pont kdzti kiildnbség). CON
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Haztartasok

= A munkahelyukhoz akarnak kozel lakni.

= Dragabb lakasok eseten csokkentik a
Jakhatasi” kiadasaikat, helyettesithetnek.
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Helyettesitéssel és nélkule
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A lakhatasi ar gérbéje helyettesités nélkil (O’Sullivan,
6. fejezet, 6. abra)

A lakhatasi koltségek emelkednek a munkahelytdl vald tavolsag
ndvekedésével (beszamitva az ingazasi koltségeket és biztositva
az egyensulyi feltételeket a haztartasok szamara). A fogyasztoi
helyettesités hianyaban a lakhatasi ar linearis.

Ar helyettesités nélkil
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x = a munkahelytd] vald tavolsag
7 = a lakds négyzetldhanként ara dollarhan

Helyettesites és a lakhatas ara (O’Sullivan,
6. fejezet, 7. abra)

A fogyasztéi helyettesités inkabb konvex mintsem

linearis lakhatasi ar gorbét eredményez. Amint az K ’
arak emelkednek, a fogyasztok egyéb javakat L J
helyettesitenek a lakhatas érdekében, azaz a T

négyzetméterben mért lakhatési fogyasztas csdkken. | CON



Gyaripart

A CBD dolzozil mynlasol Gyaripari munkasok

Mezdgazdasag
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Bid-rent és téermintazat (O’Sullivan, 6. fejezet, 10. abra)

Az egyensulyi térszerkezeti mintazat a vallalatok és lakosok bid-rent gorbéje altal meghatarozott. A CBD az a terilet, ahol E ’
az irodai vallalatok tullicitaljak az egyéb szerepléket (0 és x; kdzott). Az x, és x, kozbtti tertileten a CBD dolgozoi élnek. A : J
gyaripari munkasok az x, és X, illetve az x5 és xg kozGtti terlileteken laknak. A gyarakat x; és x5 kozott talaljuk. CON
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Feladat

= Ket szektor van a varosban: irodak es
iIrodai dolgozok lakasai.

= Kifejlesztenek egy eszkozt amivel az irodai
dolgozok ketszer olyan gyorsan tudnak
kozlekedni.

Rajzolja le a keresleti gorbe elmozdulasat!
Ki latja hasznat a fejlodésnek?
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Feladat: megoldas

= Csokken a kozlekedés koltsege.

= Az irodai dolgozok keresleti gorbeje
laposabb lesz.

= A varos no, mert a korabbi széle utanra is
érdemes odakoltozni (tobbet ér a
mezOgazdasagi felhasznalas).

= A dolgozok tullicitaljak az irodakat a
centrum szelén.




Feladat: megoldas
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Altalanos egyensulyi hatasok

= Bekoltozok miatt nott a munkakinalat.

= |rodai szektor csokkenése miatt csokkent a
munkakereslet.

= Csokkennek a bérek.

= Az irodai szektor bid-rent gorbéje feltolodik.
= A dolgozok bid-rent gorbéje lefelé tolodik.

= A dolgozdoknak kisebb lesz az utazasi
koltsege, de a bere is.

= A telektulajdonosok jol jarnak. :i; g




3. Torténelem és varosok




Bel Eaua: varosok

osszehasonlitasa
= Alain Bertaud varoskutato a
varosszerkezetet vizsgalja vilagszerte.
= Megmutatja, hogy

» a volt szocialista varosok kevésbe mutatjak a
monocentrikus szerkezetet,

= az USA-beli varosok a leglaposabbak,
» az azsiai varosok sudrusodnek a legjobban.




4. Szétteruld varosok
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Szétteruld varosok

= Az europal varosok 3-4szer olyan suruek,
mint az amerikaiak. Es leginkabb az utobbi
iIdOben csokkent a nepsurlség.

= Miert?
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Szétteruld varosok

= Kulturalis kiilonbségek: Azsiaban sokkal siriibben
laknak.

= Osztonzék:
= olcsdbb utazas (benzin) az USAban,
» olcsobb autok (kisebb ado),
= olcsobb hités (elektromossag)
= Kovetkezmenyek:
= Kenyelmesebb élet
= Tobb utazas

= Tobb kipufogo gaz (bar az autdk korszerlibbek) |
» Dragabb uzemeltetni a tomegkozlekedest T ’J




A monocentrikus varosok
felemelkedése

A XIX. sz. végén — XX. sz. elejen meg nagyon
monocentrikusak voltak a varosok.

Az ipari forradalom idejen fejlodott a
KOzlekedés: omnibusz, villamos, troli, foldalatti.

gy a munkaero gyorsan be tudott érni a
KOzpontba.

A centrum jol tudott telni, mert magasabb
épuletek epitésehez szukséges technologia is
fejlodott.




x monocen!rlkus varosok

alkonya

= A XX. sz. kozepetol a kozponti
foglalkoztatas aranya ketharmadrol felre
csokkent.

= Olcsobb lett szallitani az arukat a
motorizacioval.

= Meg olcsobb lett az utazas is.




A varosok fejlodése altalaban a
széleken zajlik.

= A varosok bels6 részein is maradhatnak kevesbée
sirln beépitett tertletek, amelyek korabban
peremresznek szamitottak.

= A belso reszek lakasai a varos bovulesevel
feléertekelddnek az egyre értekesebb elhelyezkedés
miatt, mig leértekel6dhetnek, ha a szerkezetuk avul.
Ha nagyon lerobbannak, és/vagy nagyon naggya
valik a nyereseg a sUrubb beepitésbdl, akkor uj
lakasok epulhetnek a telkeken.

= Az ujjaepitést ket intezmenyesult korlat hatraltatja:
* ha a telkek kulonboz6 tulajdonosok kezeben
vannak,
= szigoru beépitési korlatozasok lehetnek 3 ’J
érvényben. :



5. Szeparacio szegregacioval




Thomas Shelling - Szegregacios
modell

http://ccl.northwestern.edu/netlogo/models/Seqreqgation

Ha kulonbozo csoportoknak nem mindegy, hogy ki mellett
laknak, akkor mennyire kulonulnek el a csoportok?

Zart keretben nehéz vizsgalni, szimulacids kornyezetben
konnyu.



http://ccl.northwestern.edu/netlogo/models/Segregation

T
Szegregacios szimulacio

= Negyzethalos kornyezet.

= A szereplok idonkent elkoltoznek az ures
helyekre.

= Szivesebben koltoznek olyan szinu
szomszed melle, amilyenek 0k maguk.

= Meglepoen gyorsan kialakul a szegregacio
meg akkor is, ha csak az egyik csoportnak
fontosak a szomszedai.




http://legacy.lclark.edu/~arthuro/SortModelNew.html
Kezdo allapot.
integralt — szeggregalt — véletlenszer(

Az alanyok mekkora hanyadat nem érdekil,
hogy kik a szomszedai.

0% - 25% - 50%

Milyen beavatkozas ervenyesul?

semmi — utiorok tamogatasa — kisebbseg
tamogatasa — szomszedolas tamogatasa ’J

CON


http://legacy.lclark.edu/~arthuro/SortModelNew.html

Koszonom a figyelmet!
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Tananyag

= Denise DiPasquale — William C. Wheaton
[1996]: Urban Economics and Real Estate
Markets. Chapter .

= Arthur O’Sullivan [2009]: Urban
Economics. Chapter 6.
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Tovabbi felhasznalt anyagok

= http://alain-bertaud.com/

* Thomas C. Shelling [1971.]: Dynamic models of
segregation. Journal of Mathematical Sociology 1 (1),

pp. 143-186.
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